



正确学习和认识党的历史

——曲青山在中国浦东干部学院“中浦讲坛”上的演讲——

思想者小传



曲青山 现任中共中央党史研究室主任。长期从事党的意识形态工作,对中国特色社会主义理论、党史党建和民族宗教问题有深入的研究,发表过多个研究成果。2011年6月曾为第十七届中央政治局第30次集体学习作过讲解。

什么是历史?一部历史就是一个民族,一个国家和民族发展及其盛衰兴亡的真实记录。历史是前人的百科全书,集前人各种知识、经验、智慧的总汇。从中国的历史看,中华民族历来崇尚自己的历史,有治史、用史、学史的传统。从我们的历史来看,党在90多年的发展中继承了这一优良传统,一贯重视对历史经验的借鉴和运用。在新的形势下,要承担起实现中华民族伟大复兴的中国梦的历史责任,我们就更重视学习历史知识,更加注重我们的历史,特别是用党史、国史来教育党员干部、群众和青少年。今天,我就来谈怎么正确学习和认识党的历史。

“看历史就会看到前途”

我们大家都知道,党的第一代领导核心毛泽东同志酷爱读书,尤其酷爱读史书。据有关资料表明,毛泽东读《资治通鉴》读了17遍,这是有读书记录的。他还读过《二十四史》,近年来看出了《毛泽东读史注》(二十四史)。据党史学家吕思勉读过一遍《二十四史》,在史学界被称为“读史”。毛泽东作为一个领袖和政坛巨匠,在百忙之中读过《二十四史》,并且作出批注是很不容易的。毛泽东喜欢读史书,对读史也是他独到的心得体会。他说,“读史是智慧的事”,“讲历史才能说服人”。“马克思主义者是善于学习历史的”,“看历史就会看到前途”。

中华文明举世闻名,它和古埃及文明、两河文明、印度文明并称为世界最古老的四大文明。但是古埃及、两河和印度三个地方的古代文明后来都中断了,只有中华文明5000年来一脉相承、从未中断,一直延续到今天。今天当我们读《论语》、读《道德经》的时候,许多用语我们并不感到陌生,而是感到十分亲切、自然,原因就在这里。几千年来,我国流传下来的这些浩如烟海的文化典籍,传承了中华民族优秀的传统文化和高尚的精神追求,这种历史的丰富性和完备程度没有任何一个国家可以相比。这是中华文明所特有的重要标志,是中华民族宝贵的精神财富,是值得我们倍加珍惜、代代相传的宝贵财富。

中国共产党一贯重视学习、总结、借鉴和运用历史。早在党成立后不久,伴随着反帝、反封建革命高潮的不断高涨,马克思主义在中国的传播以及运用马克思主义来分析中国的历史和现实都进入了一个新的阶段。1924年,李大钊出版了《史学论衡》,这是第一部马克思主义史学的理论著作。同年,蔡和森出版了《社会进化史》,瞿秋白出版了《社会科学概

论》,1926年李达又出版了《现代社会学》。这些是我国最早的一批马克思主义史学的理论著作。这些著作既宣传了马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义观点,也为我国的马克思主义史学的产生奠定了一定的理论基础,做好了史学理论的准备。

党的十八大以来,习近平同志就学习党史、国史发表了一系列重要讲话,他反复强调学习党史的重要性和发挥党史工作的重要作用。他说:“历史是最好的教科书”,“中国革命历史是最好的营养剂”,“学习党史国史是坚持和发展中国特色社会主义,把党和国家各项事业推向前进必修课。这门功课不仅必修,而且必须修好”。我们要把学习习近平同志系列重要讲话精神与学习马克思主义哲学结合起来,与学习党史、国史结合起来,与学习社会主义发展史结合起来。

新形势下学习党史的重要性

一个民族如果不能把握自己历史的发展规律,就不可能深刻地了解现在和我们正确的未来走向。历史是我们民族的根,党的根,也是我们民族的魂、党的魂。文化要靠历史去传承,要实现中华民族伟大复兴的中国梦,实现两个一百年的奋斗目标,就需要知道我们从哪里来,到哪里去,我们的过去是什么,现在是什么,为什么中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心?为什么要坚持社会主义制度?为什么要坚持走中国特色社会主义道路不动摇?对这些问题的回答,还是要回到历史当中去寻找答案。

遗憾的是,在目前广大的党员干部队伍和青少年当中,并非所有的都熟悉我们的党史和中华人民共和国的国史。有的党员,甚至是党员领导干部恰恰对党史、国史知之甚少。在2010年全国党史工作会议上,习近平同志在讲话中举了一个例子。在一个省部级举办的中青年干部培训班上有一个学员的问题引起了大家的注意:红军长征是从哪个地方出发的?后来学员们之间就开始争论,争来争去形成了两种主要的观点。一种意见说红军长征是从井冈山出发的,还有一种意见说是从遵义出发的,实际上这两种观点都是错的。参加这个培训班的对象是中青年干部,就是已经到了正处级、列入厅局级的后备,绝大部分人具有硕士、博士学历。对于这些人员来说,以后是要担当重任、大任的,他们对党的历史的一些基本知识不了解是不应该的,还有很多青年党员对党的历史,对雷锋、董存瑞、刘胡兰等重要党的英雄人物也不了解,现在在网上、地摊上、港台等地出版的很多党史书籍,不少是歪曲和丑化党的历史,歪曲党的领袖的。很多人并不了解真实的情况,阅读了这样一些书以后,很容易误读党的历史,颠倒党的历史。因此在新形势下进一步加强对党的历史的学习和认识非常现实,也非常必要。

概括地说,在现实条件下学习党的历史,我认为有这样几个方面的重要意义。第一个方面就是要增强我们的历史自信,就是看我们党是怎么走到今天的,有了这样一个历史的自信,才能增强道路自信、理论自信、制度自信。二是要把握历史的规律。我们党并不仅仅是了解历史的知识,我们学习历史就是为了借鉴历史,资政育人,以史为鉴。三是要传承我们党的优良作风。

一个民族如果不能把握自己历史的发展规律,就不可能深刻地了解现在和我们正确的未来走向。为什么中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心?为什么要坚持社会主义制度?为什么要坚持走中国特色社会主义道路不动摇?对这些问题的回答,还是要回到历史当中去寻找答案。

当前爱护和珍视党的历史就要旗帜鲜明地抵制历史虚无主义,以事实为依据,以历史为出发点,实事求是从来都是我们学习和认识历史的根本原则和根本方法。而历史虚无主义对待历史的态度则是片面引用史料,任意地打扮历史、假设历史,随意地改变对近现代史和党史中重大事件、重要人物和重要问题的科学结论

需要正确的三个问题

党的十八大向全党发出了学习党的历史的号召。在正确学习和认识党史中有三个问题,我认为需要我们正确地认识。

(一)要正确认识和把握党领导人民进行革命必然性

必然性在社会上、在史学界,甚至在党史界,有那么一种观点,认为要告别革命,认为革命只起到破坏作用,阻碍了社会发展和现代化的实现。他们认为中国近代以来的任务就是搞现代化,现代化就不应该搞革命,革命就是破坏作用,我们应该走改弦的道路。还有一种观点认为我们搞现代化,外国殖民主义和帝国主义给我们带来了进步,我们应该欢迎他们对我们的侵略,这是典型的历史虚无主义的观点,它的实质就是否定近代以来中国的革命,尤其是否定中国共产党领导中国人民进行的反帝、反封建的新民主主义革命,历史已经证明,那种全国保留基本框架而进行局部改良的办法,比如像洋务运动、戊戌变法等挽救改良都失败了,都不能挽救危亡的中国,这是一条根本不通的道路。只有进行革命才能扫除阻碍生产力发展的障碍,才能实现现代化提供前提,这是当前党史学习中一个很重要的问题。

(二)正确认识党的历史发展中所经历的曲折和失误

在对我们党领导的社会主义革命和建设这个时期党的历史上,有一些人无视我们党在这个时期党和人民团结奋斗所取得的巨大成就,借口这个时期党在探索中所出现的曲折和失误,把新中国成立以后29年的历史描写得一团漆黑,怎样认识这29年的历史,特别是怎样认识其中的曲折和失误?对这个问题的回答能否正确认识和把握党的历史的试金石。客观地说,我们党在这29年的探索中,的确经历了曲折和失误,但和成就相比,成就就是主要的,这有实实在在的经济数据为证。当年陈云同志就说过,我们新中国成立以后,国民经济恢复的3年超过蒋介石统治的22年。

从另外一个方面看,我们犯过错误,但它不忽略和掩盖错误,而是敢于纠正和纠正错误。在人民群众的帮助下自己纠正错误,犯了错误自己纠正和纠正别人,它的性质是不一样的。如果犯了错误自己不纠正,说明我们还有生机的活力,如果犯了错误靠别人来纠正,靠别的政治力量来纠正,那么可能纠正的政治力量就要取代它。党在长期的斗争中也认识到,坚持真理、修正错误是党必须采取的历史唯物主义和辩证唯物主义的根本立场。正是基于这样的认识,我们党在十一届六中全会上作出的第二个历史决议,对新中国成立32年,包括对29年的历史做了全面的总结。

党的一届三中全会之所以能够实现具有深远意义的历史伟大转折,中国特色社会主义道路之所以能够成功开辟,改革开放和社会主义现代化建设之所以能够取得举世瞩目的伟大成就,重要的原因之一就是党全面深刻总结和大汲取了29年历史当中的经验教训。中国共产党和中国人民是从这段历史中得出结论,不改革不行,不制定新的政治、经济、社会政策不行,从而义无反顾地走上了改革开放之路,开创了中国特色社会主义的伟大事业。

(三)正确认识改革开放前后两个历史阶段

在对党在改革开放和社会主义现代化新时期历史问题上,一种比较突出的错误倾向是把改革开放前的历史时期和改革开放后的历史时期割裂开来,或用改革开放前的历史时期否定改革开放后的历史时期,或用改革开放后的历史时期否定改革开放前的历史时期。这里面一个重要的问题就是要解决好如何看待改革开放的历史时期我们党所犯的错误的认识,如何看待在改革开放后的历史时期我们党和国家出现的新情况和新局面。习近平同志在讲话中强调指出,我们党领导人民进行社会主义建设有改革开放前和改革开放后两个历史时期,这是两个相互联系又有重大区别的时期,但本质上都是我们党领导人民进行社会主义建设的实践探索。这里所讲的联系并不是时间上的延续,而是在坚持社会主义的基础上,坚持党的基本路线、根本任务、奋斗目标基础上的联系,这两个历史时期绝不是彼此割裂的,更不是对立起来的,说它们之间没有重大区别,主要是指在进行社会主义建设的思想指导、方针政策、实际工作上有很大的区别,也包括社会主义实践探索的外部条件,实践基础上有很大区别。

强调两个不能否定,就是要把这个90多年历史时期放到历史长河中,特别是要放到党的两个历史时期中去观察和把握。这样我们才能真正认识各个历史时期在探索、开创、发展中国特色社会主义历程中的独特地位和作用,从而尊重历史而不去割断和歪曲历史,实事求是而不抬高或苛求前人。

要带着感情去学习和认识党史

从历史对未来的启示和深远意义看,历史就是我们的一切,中国共产党的历史就是中国共产党人的一切,满怀感情地学习和认识党的历史是牢固树立党的历史自信的基本要求,也是学好学深、融会贯通的基本要求。

首先,要倍加爱护和珍视党的历史。爱护珍视党的历史,是我们正确学习和认识党的历史最深厚的情感基础。当前爱护和珍视党的历史就是要旗帜鲜明地抵制历史虚无主义。以事实为依据,以历史为出发点,实事求是从来都是我们学习和认识历史的根本原则和根本方法。而历史虚无主义对待历史的姿态则是片面引用史料,任意地打扮历史、假设历史,随意地改变对近现代史和党史中重大事件、重要人物和重要问题的科学结论。有的打着重新评价党的问题的旗号,以客观公正的面貌出现,要求按照所谓的人性的原则来看党史、读史和治史,否则就是脸谱化、扣帽子。还有一些以思想解放、理论创新的各名义来糟蹋和歪曲历史。这些观点从根本上说是唯心主义历史观在现实条件下的发迹。新的形势下学习和认识党的历史必须对这些观点提高警惕,加强防范和坚决抵制。

其次,要善于学习党的历史基本著作。现在叙述党史的书籍非常多,编写和研究党史的人也很多。不同的人站在不同的立场,从不同的观点出发研究党的历史,得出不同的结论也是大不相同的。所以,我建议我们首先应该去读严肃的、一样的党史基本著作,就是以前我们所说的党的正史。当然,与某些外国的党史著作相比,这些著作或许在通俗性、可读性、生动性上还显得不够,还需付出努力,但是相比以说传说、说大话来追求唯真、追求真实始终应该是第一位的,因为我们编写和读的是历史书而不是文学书。

学习党史的目的是服务现实

学习的目的在于应用,习近平总书记指出要坚持以党的历史为镜,服务大局,通过党的历史发现规律,为现实提供指导和启示,更好地为党的政治路线和政治任务服务。这一重要的论述深刻揭示了学习和认识党的历史的目的就是服务现实。

新形势下应用党的历史就要更加坚定不移地走自己的路。走自己的路是党总结长期历史经验得出的基本结论。历史证明,正确处理中国和世界的基本关系是事关党的事业成败的重大问题。要通过学习和认识党的历史,坚持用马克思主义的宽广眼界观察世界,密切关注世界形势的发展变化,把握世界大势,统筹好国内两个大局,在时代前进的潮流中把握主动,赢得发展。

用好党的历史就要更加自觉地代表最广大人民的根本利益。90多年来,我们党进行的一切奋斗归根到底都是为了不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益的根本宗旨,始终保持与人民群众的血肉联系。我们的理想和奋斗目标都是为了人民的利益,离开了这一点,一切都会变得毫无意义。我们党从成立那天起就宣布它没有自己的私利,它向世人宣告中国共产党的利益就是人民的利益。

用好党的历史就要更加全面加强党的自身建设。党的建设的伟大实践是一个不断地总结和运用历史的过程。要通过学习和认识党的历史,全面地落实党的建设新要求,坚持以改革创新的精神,推动党的建设,全面从严治党,使党更好地担负起团结带领全国各族人民,全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴中国梦的重任。

用好党的历史就要更加坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信来源千实践,来源于人民,来源于真理。历史证明,只有中国特色社会主义而没有别的什么主义才能够担当当代中国发展进步的问题。要通过学习和认识党的历史,在深入把握中国特色社会主义的科学性和真理性的基础上增强自信,不断开创中国特色社会主义事业的新局面,不断交出坚持和发展中国特色社会主义的合格答卷。



思想者

第570期

(上接第1版)中国作为一个发展中国家,在应对气候变化方面作出了不懈努力,我们愿同各方一道,加强政策沟通,坚持“共同但有区别的责任”原则,落实好已达成的共识和所做承诺,希望发达国家加大技术转让和经验分享,支持发展中国家应对气候变化的努力。

中方愿加快速度投资协定谈判

通协调,加快推进双边投资协定谈判,就应对气候变化开展更多合作。美方愿与中方就非洲工业化、教育、基础设施建设等发展议题开展合作新领域。

双方还就共同关心的国际地区问题交换了意见。

克里表示,美中不是竞争关系,而应是共同发展。双方应利用好战略与经济对话等机制,加强沟通。

中心“揭牌仪式”

人力资源和社保保障部部长尹蔚民、中国驻印度大使陈玉成、复旦大学党委书记朱文文、校长许宁生,印度驻华大使阿肖克·康特等参加。

促文化交流 增沟通了解

期,希望能进一步了解和借鉴上海城市发展的经验。

会见结束后,杨雄还陪同莫迪出席了“互联网+”智慧城市和印度研究

网络时代,实体店怎么“刷颜值”

付……“实体店如今正在步入不断遭受电商冲击的消新常态,我们只有牢牢抓住服务这一生命线,抓住技术创新这一商业本质,把世界大丸建成南京路的服务标杆、上海商业的服务标杆,才能把传统商业从客流地变成客留地,从试衣间变成顾客的温馨家园。”徐家平表示。

制作超级粘土甜甜圈,上海消防博物馆的学打逃生结、实地操作灭火器,上海海底博物馆的“宝石迷踪”,东平森林公园的识野果,上海辰山植物园闻月月季芳香等百余场科普教育基地主题活动,以及“无处不在”的眼睛——传感器在我们身边、“城市中的自然”、“脐带血与干细胞”“解开生命之谜的钥匙”——结构生物学,“新能源汽车技术发展展望”为主题的5场上海科普大讲坛。

市人大专委会主任孙群群、市政协副主席张恩迪等出席启动仪式。

红毯上科技工作者成主角

功能获取相关活动信息。

为期9天的科技日期间,上海市智能制造及机器人重点实验室、上海市人类运动能力开发与保障重点实验室、国家商用飞机制造工程技术研究中心、国家宽带网络与应用工程技术研究中心等95家科研院所、高校重点实验室和国家工程技术研究中心向公众预约开放。

普陀区区长徐卫道社区创新展等56家社区创新展也向公众开放。此外,市民可参与上海儿童博物馆的

(上接第1版)今年全国科技活动周的主题是“创新驱动 科技惠民”,上海科技节的口号是“万众创新——向建设具有全球影响力的科技创新中心进军”。本届科技节不设主会场,而是将市级活动分散到各区县,通过网络平台统一发布、统一报名。截至目前,全市在科技日期间举办的各类活动近500项,有百余项活动可通过“上海科普APP”进行电子票兑换活动。主办方还在全市17个区县区的30个场馆设立了立体形象地标,市民可利用微信“扫一扫”

黄勇娟 摄

降息后沪上银行调利率

房贷优惠多有“附加”

本报讯(记者 杨静)央行宣布下调人民币存款基准利率后,一周内上海有两家银行的房贷利率出现了小幅调整。此外,执行二套房新政的银行数量相比上周增加两家,目前共有5家银行执行二套房首付四成规定。

降息后,各家商业银行根据各自不同的成本受力和市场策略选择房贷的定价。最近一周,上海至少有两家银行的首套房贷款利率发生了变化,其中农业银行利率下调至八折,但享受优惠利率有条件,通过中介商业贷款200万元以上;陈惠一周内,在所监测的24家银行中,有4家银行利率低于九折,提供九折优惠利率的有6家;九折以下优惠利率有11家;基准上浮10%的银行仅有1家;还有2家银行停贷。二套房利率方面,在24家银行中,除两家银行停贷以外,其他22家银行利率为基准上浮10%;有5家银行二套房首付为四成,其他银行仍为七成。

“一个鸡蛋的暴走”昨在金山枫泾举行

本报讯(记者 黄勇娟)昨天,“一个鸡蛋的暴走”大型公益活动在枫泾古镇举行,3300名公益活动队员参加了这一场走走走的徒步暴走活动。暴走全程接近50公里,经过了枫泾镇的17个村、6个居委会。

据了解,“一个鸡蛋的暴走”是一个公益性公募活动,旨在为多个儿童领域的民间公益项目筹款。在前三届活动中,参与人数从61人发展到2000多人,捐赠了7万余元人民币,共支持了4个“一个鸡蛋的暴走”从山区孩子募集一个鸡蛋,到善款共支持全国18个省份63家公益机构的82个公益项目,逾19万儿童受益。“今年,你参加了一个鸡蛋的暴走”了吗?这甚至成了这座城市的时尚话题。

为迎接这场大型公益活动,枫泾早在几个月前就开始了全面准备。活动期间,成百上千的枫泾志愿者出动,在昨天的大型活动中,也有313名志愿者参加,其中金山当地志愿者约165人,全部都是义务服务。

达到基准利率的八五折,但要求日均金融资产300万元以上客户才能享受;汇丰银行首套房利率八折,前提是必须是纯商业贷款,200万以上,如果在200万以下则只能享受九折。融360房贷分析师袁媛认为,在降息之后,银行利率将进一步缩小,九折以下折扣利率的银行对银行来说难以盈利,所以银行收紧优惠利率也在意料之中。

在首套房利率分布上,陈惠一周内,在所监测的24家银行中,有4家银行利率低于九折,提供九折优惠利率的有6家;九折以下优惠利率有11家;基准上浮10%的银行仅有1家;还有2家银行停贷。二套房利率方面,在24家银行中,除两家银行停贷以外,其他22家银行利率为基准上浮10%;有5家银行二套房首付为四成,其他银行仍为七成。

目前,在上海市场,首套房房贷利率比较低,有民生银行、农业银行、汇丰银行、友利银行等,但九折无一例外对享受优惠折扣的低利率房贷客户都有附加条件的要求。比如民生银行首套房利率可以最低

3300人参加了昨天在枫泾古镇举行的“一个鸡蛋的暴走”活动。



3300人参加了昨天在枫泾古镇举行的“一个鸡蛋的暴走”活动。

黄勇娟 摄